

Вдохновение — от Создателя и родной природы

В ноябре уходящего года свой 90-летний юбилей отметила известный деятель сельского хозяйства Армении, глава научно-производственного центра «Мульти Агро», председатель Национальной ассоциации пчеловодов и Национального объединения фермеров Республики Армения Роза Царукян. Впервые наш журнал написал о ней в 2006 г. после встречи на Всемирном симпозиуме по кормлению в Лексингтоне (Кентукки, США), организованном компанией Alltech. И вот мы снова пишем об этой удивительной женщине, которая и сейчас продолжает трудиться, как 17 лет назад.



Роза Левоновна родилась 19 ноября 1933 г. в большой армянской семье. Окончила Степанаванский сельскохозяйственный техникум. С 1964 г. занимается пчеловодством. Работала главным бухгалтером Научно-исследовательской станции пчеловодства, заведовала отделом экономики. В 1988 г. стала руководителем планового отдела производственно-научного объединения «Нектар», а затем заместителем генерального директора.

Сын Розы Левоновны Гагик Царукян, ныне крупный предприниматель и меценат, в 1989 г. создал фермерское хозяйство, чтобы разводить животных местных пород — молочный скот горной кавказской породы, овец белой грубошерстной породы и желтых мегринских пчел. В 1994 г. сын передал Розе Левоновне управление предприятием, а в 2003 г. оно было преобразовано в ООО «Мульти Агро». Обо всем этом главный редактор журнала Наталия Соболев узнала во время поездки в Армению в 2015 г., где она встретила с Розой Левоновной во второй раз.

Сейчас предприятие «Мульти Агро» продолжает работать и поставлять на рынок Армении молоко коров местных пород. При участии Гагика Царукяна идет реализация важного для республики сельскохозяйственного проекта по импорту и обработке ценных сортов картофеля (MULTIAGROWAY). Картофель класса А сортов Бинетта, Джулия, Марабель, Лаура, Агрия, Омега, Бельмондо импортируют из Германии и обрабатывают по современным технологиям с помощью европейского оборудования, аналогов которому в республике сегодня нет. Главные цели проекта — создавать рабочие места, помогать фермерам достигать высокой эффективности производства, развивать сельское хозяйство и способствовать решению проблемы продовольственной безопасности страны.

Работать на благо сельского хозяйства родной Армении всю жизнь было первостепенным делом для Р. Царукяна. «Мы всегда трудились, трудимся и будем трудиться», — говорила она во время наших встреч. При этом самым дорогим сердцу занятием Розы Лео-

новны многие годы остается разведение пчел.

— Пчеловодство для меня — Божий дар. Я как будто посол на земле, на которого Всевышний возложил миссию развивать эту отрасль, — говорит Р. Царукян.

Роза Левоновна приложила много усилий для сохранения уникальной мегринской желтой породы пчел (*apis mellifera remipes*) в Армении. Эти насе-



комые отличаются от сородичей других видов ярко-желтым, словно покрытым пылью тельцем. Их матки очень плодовиты, некоторые откладывают до 4 тыс. яиц в сутки. Хоботок у армянской желтой пчелы длиннее, чем у всех прочих медоносных пчел, — 7,2–8 мм. Благодаря такой особенности насекомые могут добывать нектар из самых глубоких чашечек цветов, что значительно повышает ценность меда. Желтые армянские пчелы устойчивы к высоким температурам и как нельзя лучше приспособлены к жаркому климату юга. Но в регионах, расположенных севернее, приживаются с трудом, из-за чего этих уникальных насекомых постепенно вытесняют другие виды.

В деревне Личке (пригород Мегри) расположена пчеловодческая база, где Роза Левоновна трудится по сей день, чтобы сберечь национальное достояние Армении — желтую пчелу. Еще одно хозяйство находится в селе Ариндже. На этих двух предприятиях содержат около 960 пчелиных семей: 520 в Ариндже

и 440 в Личке. Специалистам под руководством Розы Левоновны удастся не только сохранять, но и приумножать популяцию желтых мегринских пчел. С 2005 г., когда Роза Левоновна стала председателем Национальной ассоциации пчеловодов Армении, она способствует размножению пчелиных семей по всей республике. Организация реализует ценных насекомых в разные регионы, а при необходимости переда-

ет безвозмездно. Благодаря работе ассоциации и хозяйств, возглавляемых Р. Царукяном, число пчелиных семей в республике сейчас доходит до 800 тыс.

Роза Левоновна организует встречи пчеловодов, снабжает специалистов профессиональной литературой. Даже в период пандемии коронавируса в 2020 г. с успехом прошла международная конференция по пчеловодству, организованная под руководством Розы Левоновны в формате онлайн. На мероприятии собрались представители девяти стран, чтобы обсудить актуальные вопросы и научные достижения в отрасли.

Национальный аграрный университет Армении тесно сотрудничает с ООО «Мульти Агро». На базе хозяйств ученые проводят исследовательские работы по различным направлениям сельского хозяйства, в том числе по пчеловодству. Научные труды в основном посвящены изучению особенностей разведения желтых кавказских пчел. Более 18 аспирантов уже защи-

тили кандидатские диссертации по вопросам скотоводства и пчеловодства. В число членов ученого совета Национального аграрного университета Армении входит и сама Роза Левоновна. Она участвует в заседаниях и пользуется большим почетом не только у ученых старшего поколения, но и у молодежи.

Работает ООО «Мульти Агро» и с зарубежными научными учреждениями. На базе предприятия разводятся в Армении пчел изучали специалисты из Европы: проводили генетические исследования и сравнительный анализ особенностей насекомых из Мегри и других регионов мира.

Пчеловодство Армении в последние годы активно развивается. Как сообщали армянские СМИ, по данным Министерства экономики, экспорт меда из страны в 2021 г. достиг небывалых объемов. Только за первое полугодие республика экспортировала 65 т продукта. В 2020 г. годовой показатель составлял всего 19 т. Растет количество хозяйств, занимающихся производством и экспортом меда. Они поставляют продукцию в Бельгию, Канаду, Россию, США, Японию и другие страны.

Вклад Р. Царукян в развитие сельского хозяйства высоко оценивают и в родной стране, и за рубежом. Все ее награды сложно перечислить. Она была удостоена президентских медалей Мовсеса Хоренаци и Анания Ширакаци. В 1998 г. награждена золотой медалью Международного совета женщин в Женеве в рамках сотрудничества с FAO. В Лондоне в 2012 г. организация BID (Business improvement district) отметила ее Золотой короной. В 2013 г. в



На вручении награды за вклад в российско-армянское сотрудничество

Женеве Р. Царукян получила Платиновую звезду, а в 2014 г. в Париже — Бриллиантовую звезду.

В 2019 г. по приглашению Комитета по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия Российского союза промышленников и предпринимателей Роза Левоновна приехала в Москву для получения еще одной высокой награды — медали Дианы Абгар — за многолетнюю благотворительную деятельность. Тогда мы встретились с Розой Левоновной в третий раз.

О важных инициативах Розы Левоновны и ее семьи в социальной сфере наш журнал писал и в 2015, и в 2019 г. Более 20 лет под их крылом был один из детских садов Армении. Подарки и добрые напутствия получали и будущие первоклассники, и выпускники школы в селе Ариндже. К 8 Марта Р. Царукян готовит поздравления для матерей в роддомах. По сей день она остается почетным председателем Совета женщин партии «Прцветаящая Армения». Многие годы при участии Р. Царукян на армянском телеканале Kentron каждую субботу выходит передача «Я есть» (Es kam), которая помогает сбываться мечтам детей из малообеспеченных семей, организуя встречи с любимыми музыкантами, актерами, спортсменами.

Забота о ближнем — одна из фундаментальных ценностей традицион-

ного армянского общества, которые Роза Левоновна всю жизнь старается сохранять в своей семье и передавать новым поколениям. Почитать старших, любить и уважать мужа, беречь мир и спокойствие в доме, по убеждению Р. Царукян, — миссия каждой армянской женщины, так что помогать и делиться своим теплом для Розы Левоновны естественно. Но как удавалось и продолжает удаваться этой удивительной женщине находить душевные силы и энергию на все неисчислимы дела, которым она посвящает свою жизнь? Сама Роза Левоновна говорит, что на протяжении всего пути ее поддерживает вера в Бога.

— Источник моего вдохновения — Небесный Создатель и родная природа. Я люблю свою родину, живу ею и творю во имя развития и сохранения Отчизны, — призналась Р. Царукян.

Редакция журнала «Животноводство России» сердечно поздравляет Розу Левоновну с прекрасной и почетной датой — 90-летием со дня рождения! От всей души мы желаем ей доброго здоровья и еще много сил для воплощения в жизнь новых идей и заветных желаний. Пусть сегодня вся любовь, вложенная Розой Левоновной в работу, в семью и в развитие родной страны, возвращается безграничной благодарностью коллег и последователей, детей, внуков и правнуков!

ЖР